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Већу Департмана  постледипломских студија

На 8. седници Већa Департмана последипломских студија Факултета за примењену
екологију „Футура“Универзитета „Сингидунум“, одржаној 30. јуна 2015. године, формирана је  Комисија за оцену, писање Извештаја и одбрану израђеног мастер рада кандидата Мариа Опричића, дипломираног аналитичара заштите животне средине из Вршца,под насловом “Анализа еколошких и енергетских карактеристика агроенергетског усева Miscanthus x giganteus“, у саставу: др Гордана Дражић, ментор, редовни професор Факултета за примењену екологију „Футура“, др Драги Антонијевић, редовни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ и  др Јелена Миловановић, ванредни професор Факултета за примењену екологију „Футура“, Универзитета „Сингидунум“ у Београду.
Комисија, након читања , подноси Већу следећи    
И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј
САДРЖАЈ  МАСТЕР  РАДА
Мастер рад кандидата Мариа Опричића садржи 47 стране куцаног текста, организованог у стандардна поглавља, садржи 29 слика, 40 табела,39 графикона, 4 прилога (од којих последњи 29 оригиналних фотографија,  као и библиографију (литературу) која има  67 извора. 
Мастер рад обухвата поглавља: Увод, Предмет рада, Циљ, Методе, Заснивање новог огледног поља, Анализа резултата раста и развоја мискантуса, Припрема и третирање биомасе, Анализа енергетских карактеристика, Закључак , Литература и Прилози.
АНАЛИЗА МАСТЕР РАДА
У Уводу кандидат истиче значај и потребу импементације енергетских усева. Постоје бројне студије и пројекти о утврђивању потенцијала и могућностима за коришћење биомасе у Србији. Факултет који је видео будућност у обновљивим изворима енергије и употреби биомасе као енергента је Факултет за примењену екологију „ФУТУРА“ који већ неколико година ради на имплементацији пројеката везаних за ову тему. Бавећи се анализом разних врста који се могу употребити као поуздана биомаса, дошло се до закључка да је хибридна врста „кинеске траве“ Miscanthus x giganteus најтолерантнија и најпоузданија врста гледано са еколошког, али и економског аспекта
Циљ истаживања је вршење упоредне анализе енергетских карактеристика биомасе Мискантуса у односу на друге врсте биомасе, као и анализа еколошке и енергетске предности и ограничења продукције Мискнатуса на плодном земљишту
У раду су коришћене следеће методе: 

· Аналитичко синтетичка метода доступних литеретурних података у вези добре праксе продукције агроенергетских усева, првенствено биљке Mischantus x giganteus. 

· Аналитичко синтетичка метода доступних литеретурних података у вези техника брикетирања. 

· Анализа параметара плодности земљишта и временских прилика. Анализа је вршена у акредитованим институцијама. 

· Метода пољског огледа и продукције бимасе погодне за технике брикетирања и сагоревања. 

· Методе и технике обраде биомасе. 

· Техничка и елементарна анализа репрезентативних узорака брикета. 

· Упоредна анализа добијених резултата техничке и елементарне анализе. 

Предмет истраживања је дат кроз одељке: Порекло енергетског усева мискантус, ботанички опис, Еколошка оправданост гајења, Перспективе и профитабилност гајења, Припрема земљишта и заснивање усева, Прихрана и наводњавање, Заштита од корова, Приноси, Жетва, Складиштење чиме ја дат детаљан опис ланца продукције овог агроенергетског усева. 
Резултати су дати кроз поглавља: Заснивање новог огледног поља (са описом локације, климатских услова, припреме земљишта за садњу, опис садног материјала, неге усева) који се односи на заснивање огледног поља; Анализа резулата раста и развоја усева мискантуса (динамика развоја која обухвата параметре: висина стабла, број листова, дужина и ширина зеленог дела листа, пречник стабла, број зелених листова на стаблу, садржај влаге у земљишту и pH вредност земљишта мерено месечно), Обрада резултата-графички приказ; Припрема и третирање биомасе који се односи на коришћење биомасе из описаног огледа за анализу енергетских параметара (жетва и складиштење, припрема биомасе за процес брикетирања, процес брикетиранја са техничким карактеристикама брикетирнице, процесом брикетирања и припремом узорака). У одељку Анализа енергетских карактеристика дати су резултати испитивања енергетских карактеристика брикета који садрже мискантус и дрвну биомасу у различитим односима изведени у акредитованој лабораторији (влага, пепео, волатили, кокс, топлотна моћ); Упоредна анализа енергетских карактеристика брикета од биомасе лишћара и четинара, од остатака жетвених и дрвнопрерађивачких радова по истим параметрима.
Дискусија садржи табеламе и графикониме који су приказани у претходном поглављу, постављена је основа упоредне анализе брикета пореклом од лишћара и четинара тј. брикета пореклом од жетвених и дрвно-прерађивачких радова са брикетима Мискантуса односно мешавини трске Мискантусa, Тополе и чамовине, као и брикета Тополе и чамовине.

У закључку се истиче да је се израда брикета (компактни брикети, са ниским процентом влаге, пепела, коксонг остатка и велике топлотне моћи) који су мешавина Мискантуса и неке друге врсте биомасе, где би процентуално Мискантус имао већи удео економски и еколошки ефикасан начин коришћења биоенергетских усева. У Србији постоје реалне претпоставке за економичну производњу и енергетско коришћење биомасе Мискантуса. Максимални приноси Мискантуса у Србији се добијају од четврте године гајења и они су исти или већи од приноса који се добијају у западноеврпоским земљама. 
Истраживања показују да су актуелни потенцијали за производњу енергије из обновљивих извора у Србији повољни, а енергија која се добија из биомасе је идентификована као један од приоритетних извора обновљиве енергије. Коришћење биоенергетских усева у Србији иницијално је подстакнуто истраживањима финансираним од стране Министарства за науку и технолошки развој. Интензивним коришћењем постојећих и одговарајућих нових биоенергетских усева може остварити њихов велики потенцијал и допринети релативној ценовној стабилности пољопривредне производње, а тиме и подстаћи дугорочни рурални развој у земљама попут Србије. Поред економске користи, може се рећи да ће производња енергије гајењем Мискантуса допринети и мултифункционалности пољопривреде.
З    А    К    Љ    У    Ч    А    К
На основу презентованог садржаја мастер рада може се констатовати да је кандидат одабрао веома актуелни научни и стручни проблем, који је сагледао са еколошких и енергетских аспеката. Посебан допринос рада је заснивање огледног поља на коме су вршена испитивања развоја биомасе мискантуса као и упоредна анализа брикета од биомасе. Истраживања су вршена у оквиру пројекта „Екоремедијација деградираних простора продукцијом енергетских усева“ финансираног  од стране Министарства просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије и ЈП Електропривреда Србије.
На основу изнетог, Комисија предлаже Већу департмана за постдипломске студије да се мастер рад кандидата Мариа Опричића, под насловом“Анализа еколошких и енергетских карактеристика агроенергетског усева Miscanthus x giganteus“,  УСВОЈИ  и кандидату ОДОБРИ ЈАВНА ОДБРАНА. 
У Београду,3. октобра 2015. године
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