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Већу Департмана за постдипломске студије
Факултета за примењену екологију „Футура“
Универзитета „Сингидунум“

На XII седници Већа за последипломске студије Факултета за примењену екологију „Футура“, одржаној 14. октобра 2015. године формирана је  Комисија за оцену, писање Извештаја и одбрану израђеног мастер рада кандидата Бојане Радовановић, дипломираног аналитичара заштите животне средине, под насловом „Санација и рекултивација депоније „Дудара“ у Шапцу“, у саставу: др Гордана Дражић, ментор, редовни професор Факултета за примењену екологију „Футура“, др Драги Антонијевић, редовни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ и др Јордан Алексић, ванредни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ , Универзитета „Сингидунум“ у Београду.
Комисија, након читања , подноси Већу следећи    
И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј
САДРЖАЈ  МАСТЕР  РАДА
Мастер рад кандидаткиње Бојане Радовановић  садржи 57 страна куцаног текста, организованог у стандардна поглавља, има 30 слика, 2 табеле, прилог, као и библиографију (литературу) која има  20  извора. 

Мастер рад обухвата поглавља: Увод, Предмет истраживања, Циљеви истраживања, Резултати и дискусија, Закључак, Литература и Прилог 
АНАЛИЗА МАСТЕР РАДА
У Уводу кандидат констатује да нагомилавање чврстог отпада представља један од највећих проблема са којим се сукобљава наше друштво и то са еколошког, санитарно-епидемиолошког, технолошког, урбанистичког, грађевинског, хидролoшког и енергетског. 

 Предмет истраживања  је депонија у Шапцу која се налази на локацији "Дудара", у алувилону реке Саве на удаљености од око 500 метара од центра града. Граница најближег стамбеног блока је на око 100 метара удаљености, спортски центар на око 50, а железничка станица на око 70 метара удаљености. Са севера, северозапада и североистока, ограничена је путем који је највећим делом паралелан одбрамбеном насипу уз реку. Депонија није изграђена у складу са прописима, тако да на овој локацији не постоје инсталације за заштиту од загађења ваздуха, земљишта и вода. Депонија нема употребну дозволу. Заузима површину од преко 20 хектара. Од укупне количине отпада, овде је највећи проценат  из домаћинства и грађевинског шута. Простор је планиран за изградњу комплекса на којем ће се налазити парк. Да би земљиште могло да се користи и успостави нови екостистем и вегетација, потребно је обезбедити услове за подизање травне површине ливадског типа. Наведени су изведени истражни радови и њихови резултати, геоморфолошке, геолошке и хидрогеолошке карактеристике као и карктеристике реке Саве код Шапца и основне климатолошке карактеристике подручја. 
 Циљ истраживања је предлог плана рекултивације депоније Дудара ради ублажавања негативних  утицаја на животну средину одређеним техничким  и биотехничким поступцима  , као и прилагођавање  простора за другу намену.  

Метод рада је коришћење неопходне литература као што су научни радови, студије, подаци из релевантних институција и други извори. Теренско истраживање актуелног стања. Коришћени су подаци из Геотехничке студије урађене крајем 2008.и почетком 2009.године, а коју је спровео "Хидрозавод ДТД  ад" из Новог Сада.  Такође, разматрана је и SMELL WELL и BIOPUSTER метода које би могле да помогну отклањању проблема који су настали на депонији. 
У одељку Резултати и дискусија се разматра санација предметне депоније кроз затечено стање, опис нове комуналне депоније и детаљан опис изолације санитарне депоније са дегасациом са освртом на Smell well систем за депоније и BIOPUSTER технологију са разматрањем финансијског аспекта ових технологија. 
Дат је детаљан опис техника које се примењују у санацији депоније „Дудара“: Сакупљање и одлагање расутог отпада, Начин даљег одлагања комуналног отпада, димензије ћелија, врсте отпада који се може одлагати, карактеристике прекривеног материјала, правила технолошког процеса санације, финални облик тела депоније, завршни слој  прекривање  фолијом и евакуација атмосферских вода. Посебна пажња је посвећена Стабилности косина и међуслојева депонованог  материјала кроз евалуацију клизне стабилности депоније, метод прорачуна и резултати анализе. Контролисано прикупљање и одвођење депонијског гаса је описано у посебном одељку и односи се на микробиолошко разлагање, испаравање и хемијске реакције. Контролисано прикупљање и одвођење депонијског гаса је најдетаљније обрађено на основу литературних података и обухвата систем дегасације, модел за процену количине гаса, опис система за контролисано одвођење депонијског гаса, конструкцију дегасационих бунара-биотрнова, систем за прикупљање гаса, функцију бакљи за спаљивање гаса и распоред и изградњу биотрнова.
У закључку се истиче да је санирање и рекултивација депоније захтевају велика финансијска средства,а изградња нове изискује још већа улагања. Срећом, по становништво,  депонија Дудара је затворена у августу 2014. године, после 23 године коришћења, а нова депонија се сада налази у Сремској Митровици. Постављање биотрнова и коришћење система Биопустер и Smell Well  методе су се показали као најбоље решење за санацију и рекултивацију депоније " Дудара". Један део проблема је решен, али сада предстоји даља битка како Града, тако и грађана за решавање овог горућег проблема. 

З    А    К    Љ    У    Ч    А    К
На основу презентованог садржаја мастер рада може се констатовати да је кандидат одабрао актуелни проблем, који је сагледао са аспеката могућности примене савремених третмана комуналног отпада у санацији и рекултивацији историјских депонија.
На основу изнетог, Комисија предлаже Већу департмана за постдипломске студије да се мастер рад кандидата Бојане Радовановић, под насловом „Санација и рекултивација депоније „Дудара“ у Шапцу“,  УСВОЈИ  и кандидату ОДОБРИ ЈАВНА ОДБРАНА. 
У Београду, 30. март 2016. године
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