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Veću Departmana za poslediplomske studije
Fakulteta za primenjenu ekologiju Futura
Na osnovu člana 95. Statuta Fakulteta za primenjenu ekologiju Futura, Veće departmana poslediplomskih studija, na 19. sednici održanoj 07. aprila 2016. godine, razmatrajući zahtev i predlog studenta master akademskih studija Emada Shafaha, donelo je odluku o podobnosti teme, imenovanju mentora i Komisije za javnu odbranu master rada kandidata Emada Shafaha pod naslovom: „Oblici zagađenja životne sredine u Libiji na primeru oblasti grada Zavije“, u sastavu: dr Dragan M. Marković , mentor, redovni profesor Fakulteta za primenjenu ekologiju  Futura, ​i članovi: dr Dubravka Jovičić, redovni profesor Fakultete za primenjenu ekologiju Futura i dr Zoran Vujović, docent Fakulteta za primenjenu ekologiju Futura.

I  Z  V  E  Š  T  A  J

Master rad kandidata Emada Shafaha pod naslovom  „Oblici zagađenja životne sredine u Libiji na primeru oblasti grada Zavije“ prikazan je na  60 strana (uključujući spiskove literature, tabele, grafikone i slike). Izloženi tekst sadrži pet poglavlja: Prvo poglavlje: Struktura rada, Drugo poglavlje: Teorijski prikaz životne sredine i njenog zagađenja, Treće poglavlje: Zagađenje voda, Četvrto poglavlje: Terensko istraživanje - Upitnik o zagađenju životne sredine u oblasti u kojoj je sprovedeno  i rezultati upitnika, Peto poglavlje: Zaključak i preporuke, kao i 26 navoda literature. 

Na samom početku, u Uvodu, Emad Shafah navodi da se oko  problema vezanih za   oporavak  životne sredine moraju ujediniti napori  stručnjaka kako iz razvijenih tako i iz nerazvijenih zemalja. Predmet istraživanja je zagađenje životne sredine libijskog grada Zavije. Rad  je zasnovan na empirijskim istaživanjima. Problematika istraživanja je išla u tri pravca: koja postrojenja i delatnosti  dovode do zagađenja životne sredine, koje su štete po životnu sredinu nastale i prouzrokovale zagađenja otpada iz industrijskih postrojenja i drugih delatnosti i koje se mere moraju sprovesti u cilju zaštite životne sredine. Cilj master rada Emada Shafaha je prikaz najznačajnijih zagađivača životne sredine u oblasti libijskog grada Zavije, prepreke i teškoće koje ometaju zaštitu životne sredine i stvaranje ekološke svesti o značaju žaštite životne sredine kao i pokušaj pronalaženja optimalnih rešenja zaštitnih mera.

Ovaj master rad se bazira na indikativnom metodu  istraživanja koji podrazumeva posmatranje, opis, analizu i tumačenje uočenih problema tokom istraživanja. Za uspostavljanje opšte hipoteze korišćen je deduktivni metod. Kao jedan od značaja ove studije navodi se postizanje rezultata koji će uticati na razvoj ekološke svesti kod pojedinaca i privrednih subjekata što doprinosi  unapređenju očuvanja životne sredine.

U drugom poglavlju se na detaljan način razmatra zagađenje životne sredine počev od samog pojma zagađenja, vrste zagađenja, stepena zagađenja do zagađenja životne sredine kao globalnog  problema. 

U trećem poglavlju se sveobuhvatno analizira zagađenje voda. Posebna pažnja se posvećuje problemima i rizicima koji su povezani sa uticajem tečnog otpada na stanje zagađenosti životne sredine i uticaja na zdravlje ljudi, biljnog i životinjskog sveta. Navode se nedostaci i negativni efekti sa kojima se suočava lokalno stanovništvo usled nepostojanja savremenih  sistema za preradu otpadnih voda.  

U četvrtom poglavlju se prikazuje pristup u sprovođenu terenskog istraživanja  i pravljenje upitnika sa ciljem da se sagleda realnost problema sa kojim se suočava stanovništvo iz izabrane oblasti grada Zavije u Libiji i da se kroz analizu njihovih odgovora definišu ključni uzroci manifestacije zagađenja, kao i uticaji na čoveka i životnu sredinu. Upitnici su bili podeljeni oko hiljadu slučajno izabranih osoba iz nekoliko ciljnih grupa. Ciljne grupe gradskog stanovništva su sačinjavli pojedinci, porodice, zaposleni u javnom sektoru, komercijalnim, uslužnim i industrijskim delatnostima. Da je ispitivana oblast grada Zavije zagađena oblast izjasnilo se 60% ispitanika, dok je njih 40% kao glavne manifestacije zagađenja navelo deponije smeća u moru. Kao najveće zagađivače vazduha 50% ispitanika navelo je industrijska postrojenja, dok je njih 35% odgovorilo da su to izduvni gasovi iz automobila. Na pitanje da li postoje promene u morskoj vodi i kupalištima 95% ispitanika je odgovorilo da se one ne uočavaju, što se pripisalo teškoći pri uočavanju i karakterisanju prisutnosti zagađenja. Kao bolesti koje najviše izazivaju zagađivači vazduha iz industrijskih postrojenja 75% ispitanika je odgovorilo da su to respiratorne bolesti, dok je njih 15% odgovorilo da su to bolesti oka, a 10% da su to druge bolesti. 

Poglavlje zaključci sadrži niz bitnih zaključaka i preporuka. Ukazano je na neophodnost postojanja lokacije gde bi se u jamama deponovalo smeće, kao i da ne postoje specijalne deponije za spaljivanje smeća i odlaganje čvrstog i medicinskog otpada. Ne postoji ni strategija upravljanja čvrstim otpadom, jer ne postoje materijalna sredstva i ljudski resursi koji bi radili na njihovoj realizaciji. Jedan od najvećih problema u regionu je dotrajala kanalizaciona mreža i njeno loše stanje tako da često dolazi do začepljenja i izlivanja kanalizacionih voda po trgovima i ulicama, čime se ugrožava ljudsko zdravlje i kompletna životna sredina. Kanalizacija se direktno izliva u more bez ikakvog tretmana. Ne postoji ni strategija prečišćavanja otpadnih voda.  

Preporuke na jasan i konkretan način ukazuju na neophodnost promena odnosa čoveka, institucija i celokupnog društva prema životnoj sredini sa ciljem da se ona zaštiti. Neophodan je razvoj strategija za preradu otpadnih voda i njeno korišćenje u poljoprivrednoj proizvodnji, sprovođenje studije procene uticaja tehnologija na životnu sredinu, kao i fokusiranje na tehnologije koje će biti u skladu sa lokalnom sredinom i ljudskim resursima. Takođe se preporučuje izgradnja centara i fabrika za reciklažu čvrstog otpada i kontrolu zagađivača u celokupnom regionu. Preporuke se takođe odnose i na neophodnost konstantne kontrole kvaliteta pijaće vode.    

Z    A    K    LJ    U    Č    A    K

Na osnovu izloženog sadržaja master rada može se konstatovati da je kandidat odabrao aktuelan ekološki problem koji je sagledao sa više aspekata. Praktičnom primenom preporučenih rešenja  značajno bi se unapredila zaštita životne sredine. 

Komisija predlaže Veću departmana za poslediplomske studije da se master rad kandidata Emada Shafaha, pod naslovom „Oblici zagađenja životne sredine u Libiji na primeru oblasti grada Zavije“, usvoji i kandidatu odobri javna odbrana.

U Beogradu, 27. maja 2016. godine
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