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ФАКУЛТЕТ ЗА ПРИМЕЊЕНУ ЕКОЛОГИЈУ
“ФУТУРА“
Веће Департмана за последипломске студије
Факултета за примењену екологију „Футура“
Универзитета „Сингидунум“

На XXIV седници Већa Департмана за последипломске студије Факултета за примењену екологију „Футура“, одржаној 30.06.2016. године, формирана је  Комисија за оцену, писање Извештаја и одбрану израђеног мастер рада кандидаткиње Ђуровић Тијане, под насловом „Утицај климатских промена на динамику угљеника у шумском екосистему: студија случаја Газдинска јединица „Дајићке планине“, у саставу: Проф. др Јелена Миловановић, ментор, ванредни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ Универзитета „Сингидунум“ у Београду, Проф. др Гордана Дражић, редовни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ Универзитета „Сингидунум“ у Београду, Доц. др Мирјана Бартула, доцент Факултета за примењену екологију „Футура“ Универзитета „Сингидунум“ у Београду.
Комисија, након читања , подноси Већу следећи    
И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј
БИОГРАФСКИ ПОДАЦИ
Кандидаткиња Тијана Ђуровић је рођена 25. oктобра 1992. године у Београду. Основно и средње образовање је стекла у Београду. Факултет за примењену екологију Футура уписала је 2011. године, дипломирала 2015. године и тиме стекла звање Дипломирани аналитичар заштите животне средине.  
У академској 2015/16 години уписује једногодишње мастер студије – Управљање ризицима у животној средини на Факултету за примењену екологију Футура Универзитета Сингидунум у Београду. 
САДРЖАЈ  МАСТЕР  РАДА
Мастер рад кандидаткиње Тијане Ђуровић садржи укупно 41 страну. Рад има 4 слике, 16 табела, као и библиографију (литературу) која обухвата 25 референци. Мастер рад обухвата поглавља: Увод, Предмет рада, Циљ рада, Методологија рада, Резултати рада са дискусијом, Закључак, Литература.
АНАЛИЗА МАСТЕР РАДА
У Уводу кандидаткиња је објаснила основне појмове о клими и теоријама климатских промена. Такође је анализирано тренутно стање шума у Европи и међусобна повезаност климе, човека и шумских екосистема. Шумски екосистеми имају посебно важну улогу у смањењу концентрације гасова стаклене баште и циклусу угљеника, јер имају велики потенцијал да га везују. У уводу је описана и клима Европе и пројектоване климатске промене, које ће имати негативан утицај  у свим подрегионима Европе.

Предмет рада. Рад настоји да установи како предвиђене климатске промене могу утицати на динамику угљеника у шумским екосистемима, као и његово везивање у оквиру шумске биомасе и земљишта. Такође, прецизне процене о потенцијалној динамици циклуса угљеника у оквиру постојећих, и будућих екосистема, потребне су за успешно адаптирање на климатске промене, као и ублажавање њихових последица. 
Основни циљ рада. Циљ овог рада је да пружи релевантне податке о количини угљеника који се може везати у шумској биомаси и земљишту при различитим климатским сценаријима. Тренутни подаци о угљенику у шумским екосистемима Србије су минимални, тако да је још један од циљева овог рада да се пружи методологија по којој би даље и други истраживачи могли да врше моделовање циклуса угљеника за различите шумске екосистеме који су код нас присутни. 
          Резултати истраживања са дискусијом. Кандидаткиња приказује податке о резултатима моделовања циклуса угљеника уз помоћ CO2FIX програма. У овом раду моделовање је показано на примеру Газдинске јединице Дајићке планине у којој су највише присутне шумске заједнице смрче и букве. Моделовање је спроведено у оквиру три случаја. У оквиру случаја 1. за ову наменску јединицу моделована су два сценарија за обе врсте: 1) тренутно стање и 2) утицај климатских промена. Сценарио тренутно стање одражава актуелну ситуацију на локацији и показује како ће се кретати резерве угљеника при тренутним климатским условима без икаквих промена. Сценарио утицај климатских промена има за циљ да покаже у којој мери долази до промене у циклусу угљеника на локацији ако се урачунају ефекти климатских промена тј. повећа температура за 4,5оС и смање се падавине за 10%. Да би се испитало од чега више зависи везивање угљеника у сценарију климатских промена, моделована су још два случаја са климатским променама, случај 2 за смрчу и случај 3 за букву,  при чему се мења само један од климатских параметара, температура или падавине. Оба сценарија имају за циљ да покажу у којој мери промена температуре и падавина засебно утичу на циклус угљеника на локацији. Резултати симулација различитих случајева нису показали разлике у оквиру количина угљеника везаних у шумској биомаси, али су разлике зато уочене у оквиру угљеника у шумском земљишту. 
Закључак. Из резултата се може закључити следеће: Непостојање разлика у количини угљеника у биомаси, зависи од поставке модела. С обзиром да је шумско земљиште важан резервоар везаног угљеника, значајно је вршити истраживања последица климатских промена на овај део шумских екосистема. Већи број истраживања и моделовања може послужити за боље предвиђање стања и фукционисања шумских екосистема у различитим будућим условима и адекватно адаптирање на промене.
З    А    К    Љ    У    Ч    А    К
На основу презентованог садржаја мастер рада може се констатовати да је кандидаткиња одабрала научни и стручни проблем, који је  веома актуелан у области заштите животне средине и ублажавања последица климатских промена.
На основу изнетог, Комисија предлаже Већу департмана за последипломске студије да се мастер рад кандидаткиње Тијане Ђуровић, под насловом „Утицај климатских промена на динамику угљеника у шумском екосистему: студија случаја Газдинска јединица „Дајићке планине“  УСВОЈИ  и кандидаткињи ОДОБРИ ЈАВНА ОДБРАНА. 
У Београду,  29. августа 2016. године
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