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ВЕЋУ ДЕПАРТМАНА ЗА ПОСЛЕДИПЛОМСКЕ СТУДИЈЕ

На XXVII седници Већа департмана последипломских студија Факултета за примењену екологију „Футура“, одржаној 01. 09. 2016. године, формирана је  Комисија за оцену, писање Извештаја и одбрану израђеног мастер рада кандидата Вук Гајића , под насловом „Израда прелиминарне базе загађивача реке Дрине методологијом интегрисаног ГИС-а“, у саставу: др Борис Вакањац,  ментор, ванредни професор Факултета за примењену екологију „Футура“, др Гордана Дражић, редовни професор Факултета за примењену екологију Футура“, и др Мирјана Бартула, доцент Факултета за примењену екологију Футура „Футура“, Универзитета „Сингидунум“ у Београду. Комисија, након анализе мастер рада, подноси Већу следећи

И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј

САДРЖАЈ  МАСТЕР  РАДА

Мастер рад кандидата Вук Гајић -а садржи 99 страна куцаног текста, организованих у 9 целина: увод, предмет рада, метод рада, основни податци о реци Дрини, постојеће информације о изворима загађенја, мере спречавања негативних трендова, оцена квалитета реке Дрине, резултати и дискусије, референце. Мастер рад садржи 20 слика, 17 карата и 1 табелу. 
АНАЛИЗА МАСТЕР РАДА

У Уводу кандидат указује на значајно загађену животну средину слива реке Дрине и потребу за креирањем унивезалне базе загађивача и њихову индетификацију на простору слива  реке Дрине и њених притока.
Предмет рада се бави успостављањем информационог система уз помоћ ког ће моћи да се лоцирају загађивачи дуж слива. Оваква база података ће бити доступна  јавности и индетификовати ко деградира животну средину.
Ciljevi proizilaze iz potrebe za kvalitetnim i pravovremenim informacijama o zagađivanju životne sredine iz preduzeća koja emituju zagađujuće materije u životnu sredinu kao neophodnom preduslovu za uspostavљањe efikasnog i efektivnog sistema zaštite životne sredine.
Методе истраживања су адекватне природи и предмету мастер рада. 
 Методе које су коришћене: 

• Метод даљинске детекције, 

• Метод картографске индетификације, 

• Моделовање,

• Методе процене и мерења, 

• Информациони систем (ГИС), 

• Картирање.
У целини под насловом Основни подаци о реци  Дрини описују се карактеристике слива реке Дрине и њених притока. Подела на целине, историјске чињенице, притоке, рељеф, клима, хидрологија, геологија, инфрастриктура, биодиверзитет, урбанизација и сам квалитет воде.
У целини Постојеће информације о изворима загађење кандидат обрађује главне загађиваче слива Дрине.

Антропогени утицај на овом простору у значајној мери нарушава животну средину. Обрађене области су комунални извори, пољопривреда, индустрија, рударство и енергетика, саобраћај и туризам, експлоатација шљунка и преска, депоније.
У целини Мере спречавања негативних трендова кандидат се позива на законе и њима регулисана правила којима се сви типови загађења типизирају, а потом  њима квалитетно и управља. Такође наглашава важност локалне самоуправе у спречавању, смањењу и самом функционисанју у заштити животне средине од већ поменутих загађивача.
У целини Оцена квалитета реке Дрине природни режим вода је у доњем дели слива деградиран самом изграднјом хидроелектрана. На тим местима се таложи већина загађујућуих материја. Дрина припада трећој класи по количини арсена и гвожђа, а четвртој по количини олова. Ситуација са загађеном Дрином врло лако може да се прошири на околне реке.
У Закључку и дискусији кандидат констатује да систематизацијом добијених података долази до резултата да индустрија, шљункаре, интезивна пољопривреда и комуналне отпадне воде, депоније заиста знатно загађују реку Дрину. Узорци су показали повећане концетрације олова, живе, арсена, цинка, фенола, кадмијума, хрома, никла, амонијака, киселина.
Загађење потиче из различитих извора. Главни загађивачи су рудници са својим јаловиштима. Често долази до инцидената и попуштања брана чиме се јаловишта директно изливају у водоток Дрине и њене притоке. 
Урбане средине немају постројења са прераду отпадних вода. Све комуналне отпадне воде дуж слива Дрине се директно испуштају у саму реку.
Вишедецениско коришћење ђубрива и пестицида, на великим површинама дуж слива реке Дрине, њихово таложење у земљиту спирањем такође завршава и загађује Дрину. 
Каменоломи и шљункаре доводе до физичког загађења, мењања крајолика, корита и замућења реке.

Дивље депоније које смо идентификовали у сливу реке Дрине такође загађују  и врше притисак на притоке и саму Дрину.
Поред дивљих депонија највећи загађивачи су средња и мала предузећа (кланице, млекаре, шљункаре…).
З    А    К    Љ    У    Ч    А    К

На основу презентованог садржаја мастер рада може се констатовати да је кандидат одабрао проблем истраживања који је веома актуелан, уз помоћ адекватних метода извршио истраживање и донео веома конкретне и  одговарајуће закључке и препоруке. Посебан допринос овог рада је формирање интегралне базе зађивача реке Дрине  која ће у будуће бити доступна стручним институцијама и  јавношсти па тако коришћена за нове научне и привредне пројекте.
На основу изнетог, Комисија предлаже Већу Департмана за последипломске студије Факултета за примењену екологију „Футура“, Универзитета „Сингидунум“ у Београду, да се мастер рад кандидата Вук Гајић-а, под насловом „Израда прелиминарне базе загађивача реке Дрине методологијом интегрисаног ГИС-а“, УСВОЈИ  и кандидату ОДОБРИ ЈАВНА ОДБРАНА. 

У Београду, 19. октобра 2016. године
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