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  Већу Департмана последипломских студија

На 27.  седници Већа департмана последипломских студија Факултета за примењену екологију Футура, одржаној 01. септембра 2016.. године, формирана је  Комисија за оцену, писање Извештаја и јавну одбрану израђеног мастер рада кандидаткиње БРАНИСЛАВЕ ЦВЕТКОВИЋ, дипломираног менаџера безбедности из Београда, под насловом „Стање еколошке безбедности и заштите животне средине локалне заједнице приликом изградње саобраћајнице Северна тангента“,  у саставу:  др Јордан Алексић, ментор, ванредни професор Факултета за примењену екологију Футура, др Гордана Дражић, редовни професор Факултета за примењену екологију Футура и др Златко Драгосављевић, доцент Факултета за примењену екологију Футура, Универзитет Сингидунум, у Београду. Комисија, након читања , подноси Већу следећи  
И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј

САДРЖАЈ  МАСТЕР  РАДА

Мастер рад кандидаткиње БРАНИСЛАВЕ ЦВЕТКОВИЋ, који садржи 50 стране куцаног текста,  структуриран је на следећи начин: Уводна разматрања, Преглед утицаја на животну средину, Превентивне мере у циљу спречавања, смањења или отклањања штетног утицаја на животну средину, Мониторинг, Закључак и Литература.
АНАЛИЗА МАСТЕР РАДА

У Уводним разматрањима  кандидаткиња нас уводи у тему мастер рада и указује  да Северна тангента припада категорији магистралних градских саобраћајница и да су њеном изградњом створени услови 

за заштиту централног градског подручја од транзитног саобраћаја, отворене могућности да се на улазу у град саобраћај усмерава ка Зрењанинском и Панчевачком путу и даље ка северу, а омогућава се повезаност насеља на левој обали Дунава са општинама Земун и Нови Београд. На стање еколошке безбедности утичу појавни облици еколошких ризика и претњи који су у вези са непоштовањем процедура и стандарда, разне врсте загађења и пуштања отровних материја у земљу, воду и бунаре, кршење прописа о заштити, чувању и унапређењу животне средине као и непредузимање мера за спречавање или онемогућавање загађивања. Приликом изградње комплетне саобраћајнице Северна тангента били су идентификовани ризици који су за последицу могли имати негативне утицаје на површинске или подземне воде, док је цела зона Панчевачког рита уз леву обалу Дунава дефинисана као ужа зона водоснабдевања, а непоштовање мера заштите животне средине наведених у Акционим плановима извођача радова могло је за последицу да има нарушавање еколошке безбедности локалне заједнице.
У поглављу Преглед утицаја на животну средину кандидаткиња наводи предвидиве негативне утицаје на животну средину: Загађење ваздуха прашином, издувним гасовима грађевинских машина и возила; Повећање буке и вибрација услед рада грађевинских машина и возила; Загађење површинских и подземних вода земљаним материјалом, отпадом опасних материја (гориво и мазиво), санитарним отпадом и замуљеним атмосферским водама; Деградација земљишта заузећем простора, неконтролисаним одлагањем ископаног материјала, грађевинског материјала и чврстог отпада; Уништавање или оштећење културних добара; Утицај на екосистеме губитком аутохтоних станишта вегетације, поремећајем еколошких услова и миграционих токова фауне; Визуелно естетско нарушавање пејзажа привременим заузимањем терена за потребе извођења грађевинских радова; Узнемиравање локалног становништва.

У поглављу Превентивне мере у циљу спречавања, смањења или отклањања штетног утицаја на животну средину кандидаткиња наглашава ада су извођачи радова били у обавези да сачине предлог мера заштите околине, укључујући безбедност радника и локалног становништва у току изградње. Комунални отпад са градилишта се депонован је у контејнере које празни служба градске чистоће. Пре одлагања отпада, претходила је категоризација отпада према Правилнику о категоријама испитивању и класификацији отпада. На основу извештаја о категоризацији, одређене врсте отпада предаване су овлашћеним оператерима, што је праћено Документима о кретању отпада који су се достављали надзорном органу у склопу редовних месечних извештаја. Тоалети инсталирани на градилишту су одржавани (пражњење и чишћење), од стране правног лица које изнајмљује тоалете и има лиценцу за тај посао. Након прања камиона (миксера за бетон) пражњење отпадне воде вршило се привремено у плитке базене. Вишак воде је апсорбовало тло. Стврднути цемент је био уситњен и користио се за друге сврхе (нпр. насипање путева градилишта). По завршетку целокупног рада, отпадни материјал је уклоњен са градилишта, или складиштен на одређене депоније, у договору са инвеститорима. Сакупљање и одлагање отпадног материјала извођачи радова су вршили уз поштовање локалних процедура.Кандидаткиња на прецизан начин излаже превентивне мере заштите ваздуха, заштите вода, земљишта, заштите од буке, мере заштите флоре и фауне, природних и створених културних добара, еколошког уређења градилишта, мере у случају акцидентног загађења животне средине, али и о извештавању о акцидентима у животној средини, наводећи података/преглед  свих регистрованих инцидената током извођења радова, отворених према извођачима CRBC, Ратко Митровић Нискоградња и Lafarge који је имао фабрику бетона у Ковилову, из кога се види да је укупан број инцидената у периоду од 22.2.2012 године до 23.11.2015 године био 136. Највећи број инцидената се односио на одлагање отпада на деловима трасе који за то нису били предвиђени.У случајевима где је постојала озбиљна опасност по параметре животне средине, као што је рецимо проливање одређене количине уља у воду или на земљиште, надзорни орган је обавезно тражио од извођача да ангажује акредитовану лабораторију и спроведе потребна узорковања како би се установило да ли су прекорачене МДК – максимално дозвољене концентрације опасних компонената. Није било случајева да су лабораториска узорковања показала да су МДК прекорачене, односно, овакви инциденти нису озбиљно угрозили животну средину.
У поглављу Мониторинг кандидаткиња констатује да је изградња пута активност коју одликује променљива временска и просторна динамика радова што отежава избор места за узорковање. На основу карактеристике појединих радова одређује се и оптимално време трајања мерења за поједине компоненте животне средине, а повећање обима истраживања је неопходно, уколико се у процесу извођења радова и праћења стања животне средине региструју повећања негативних утицаја, како би се добили поуздани подаци о угрожености, узроцима таквог повећања као и потребним мерама које је потребно предузети како би се негативни утицаји елиминисали или свели на законски прописане вредности. Кандидаткиња констатује да је мониторинг стања животне средине био је спроведен по следећим параметрима животне средине и то: Мониторинг земљишта; Мониторинг површинских вода; Мониторинг ваздуха и Мониторинг буке, квантификујући и квалификујући поједине резултате мониторинга кључних медија животне средине.
Закључак кандидаткиња своди на вишедимензионални значај пројекта изградњ Северне тангенте, кроз призму инфраструктурног значаја, економских ефеката и еколошког значаја. Инфраструктурни значај се огледа у томе да мост Земун-Борча са пратећим саобраћајницама представља регионалну везу између Београда и Јужног Баната, чиме се Коридор 10 стратешки повезује са Коридором 4 и Румунијом, да је боља саобраћајна веза за преко пола милиона житеља београдских општина Земуна, Палилуле и Новог Београда, да је мост Земун - Борча део обилазнице око Београда и да повезује Зрењанински и Панчевачки пут. Економски ефекти- Краткорочни економски ефекат - 45% од укупне вредности инвестиције или 76.5 милиона евра представља директну корист за домаће грађевинске фирме и произвођаче грађевинског материјала које су на пројекту биле ангажоване као подизвођачи, Средњорочни и дугорочни економски ефекат - Стварају се услови за развој новог дела Београда и развој стамбених, привредних и других садржаја, као и потребне инфраструцтуре. Еколошки значај-Преусмеравањем тешког теретног саобраћаја смањује се бука и емисија штетних гасова чиме се утиче на заштиту животне средине. 

Значај истраживања споведеног кроз овај рад базира се на могућности да се кроз анализу утицаја на параметре животне средине и локалне заједнице током изградње једног оваквог инфраструктурног објекта од капиталног значаја сагледају евентуална позитивна и што је битније, негативна дејства грађевинских активности. На основу прикупљених података, а и непосредним ангажовањем на пројекту током извођења радова, један од приоритета је био спровођење мера из области жаштите животне средине, одржање параметара животне средине у прописаним граничним вредностима и наравно, очување еколошке безбедности локалне заједнице.
На пројекту изградње саобраћајнице Северна тангента јасно је да су инвеститори, извођачи радова, надзорни орган и представници локалне заједнице били уједињени у ставу да напретка друштва, па и кроз изградњу путева и мостова, нема без очувања квалитета животне средине и еколошке безбедности локалне заједнице која се на будућим сличним пројектима, мора идентификовати као примарни циљ.
З    А    К    Љ    У    Ч    А    К

На основу презентованог садржаја мастер рада може се констатовати да је кандидаткиња  одабрала актуелан научно-стручни проблем, који је систематично и детаљно сагледала, указавши на комплексност и сложеност еколошко-безбедносних аспеката заштите животне средине, али и на потребу перманентног праћења свих сегмената и нивоа заштите, посебно у прединвестиционом циклусу када се врши процена утицаја на животну средину. Посебан квалите мастер рада су препоруке кандидаткиње из праксе, добро познавање проблематике, посебно у дефинисању кључних аспеката еколошко-безбедносне процене утицаја животне средине. 
На основу изнетог, Комисија предлаже Већу Департмана последипломских студија Факултета за примењену екологију Футура да се Извештај о мастер раду кандидаткиње БРАНИСЛАВЕ ЦВЕТКОВИЋ,  под насловом „Стање еколошке безбедности и заштите животне средине локалне заједнице приликом изградње саобраћајнице Северна тангента“, УСВОЈИ  и кандидаткињи ОДОБРИ ЈАВНА ОДБРАНА. 

У Београду, 25. новембра 2016. године
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1. проф. др Јордан Алексић, ментор,
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