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ФАКУЛТЕТ ЗА ПРИМЕЊЕНУ ЕКОЛОГИЈУ
“ФУТУРА“
Веће Департмана за последипломске студије
Факултета за примењену екологију „Футура“
Универзитета „Сингидунум“

На XXVIII седници Већa Департмана за последипломске студије Факултета за примењену екологију „Футура“, одржаној 05.10.2016. године, формирана је  Комисија за оцену, писање Извештаја и одбрану израђеног мастер рада кандидаткиње Muna Abdualatif Abduarahman, под насловом „Климатске промене и последице по управљање природним ресурсима у Либији“, у саставу: Проф. др Јелена Миловановић, ментор, ванредни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ Универзитета „Сингидунум“ у Београду, Проф. др Сузана Ђорђевић-Милошевић, ванредни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ Универзитета „Сингидунум“ у Београду, Доц. др Мирјана Бартула, доцент Факултета за примењену екологију „Футура“ Универзитета „Сингидунум“ у Београду.
Комисија, након читања , подноси Већу следећи    
И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј
САДРЖАЈ  МАСТЕР  РАДА
Мастер рад кандидаткиње Muna Abdualatif Abduarahman садржи укупно 66 страна. Рад има 26 слика и библиографију (литературу) која обухвата 21 референцу. Мастер рад обухвата поглавља: Увод, Климатске промене, Докази, Узроци, Претње и утицаји, Утицај климатских промена у Либији, Закључак, Литература.
АНАЛИЗА МАСТЕР РАДА
У Уводу кандидаткиња је објаснила основне појмове о клими и теоријама климатских промена. Такође, представља кратак преглед метода за праћење климатских параметара и начине анализирања и утврђивања трендова промена климе. 
У другом поглављу, кандидаткиња даје концизан преглед досадашњих научних доказа о променама климе, укључујући следеће показатеље: пораст нивоа мора, топљење глечера и повлачење леденог покривача, пораст глобалне температуре, загревање и закишељавање океана, учесталост екстремних временских прилика (природних хазарда).

У поглављу о последицама климатских промена, кандидаткиња објашњава утицај промена климатских параметара на стање биодиверзитета и природних ресурса (вода, земљиште, ваздух, људско здравље, коришћење природних ресурса). 

Посебан акценат у прегледу литературе стављен је на закишељавање океана, као последице емисије гасова стаклене баште, и утицај тог параметра на стање живог света у океанима, пре свега, на процес нестајања коралних гребенова услед промене pH вредности. 

Кандидаткиња описује резултате актуелних и најзначајнијих пројеката из области истраживања узрока и последица климатских промена на глобалном нивоу. Посебно наводи резултате пројеката реализованих на територији Либије. 
Детаљно су описани резултати пројеката који су се бавили истраживањем утицаја климатских промена на стање водних ресурса. Као резултат пораста нивоа мора, одређене залихе воде у Либији постале су неупотребљиве због продирања слане воде у приморске бунаре (Џафри Чист, Сирте, Џубал Ел Акхтар). Сходно томе, праћење, анализирање и предвиђање варијација климе је од примарног значаја нарочито у процесу планирања и управљања водним ресурсима на националном нивоу. Промена режима температуре и падавина узрокује промене у билансу воде. Као резултат тога, системи за наводњавање, контролу поплава и складиштење воде и хидро инсталације су озбиљно угрожени. 
Црпљење површинских и подземних вода услед климатских промена, уз наводњавање велике површине земљишта може довести до нестанка локалног становништва из руралних области Либије и негативних утицаја развоја за животну средину. Становништво у пустињским маргиналним подручјима се прилагођава стресу услед климатских промена. Неопходно је проналажење адекватних развојних одговора на дугорочне суше у циљу одржавања продуктивности сточарске и пољопривредне производње.  
З    А    К    Љ    У    Ч    А    К
На основу презентованог садржаја мастер рада може се констатовати да је кандидаткиња добро одабрала научни и стручни проблем у области заштите животне средине и ублажавања последица климатских промена.
На основу изнетог, Комисија предлаже Већу департмана за последипломске студије да се мастер рад кандидаткиње Muna Abdualatif Abduarahman, под насловом „Климатске промене и последице по управљање природним ресурсима у Либији“  УСВОЈИ  и кандидаткињи ОДОБРИ ЈАВНА ОДБРАНА. 
У Београду,  15. октобра 2016. године
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