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Veću Departmana poslediplomskih studija


Na 35 sednici Veća departmana poslediplomskih studija Fakulteta za primenjenu ekologiju Futura, održanoj 16. marta 2017. godine, formirana je  Komisija za ocenu, pisanje Izveštaja i javnu odbranu izrađenog master rada kandidata Wisam Faraj Ali Idbeaa iz Libije, pod naslovom „Ekološko bezbednosni aspekti konfiskata - otpada životinjskog porekla“, u sastavu:  dr Jordan Aleksić, mentor, vanredni profesor Fakulteta za primenjenu ekologiju Futura, dr Dubravka Jovičić, redovni  profesor Fakulteta za primenjenu ekologiju Futura i dr Suzana Đorđević Milošević, vanredni profesor Fakulteta za primenjenu ekologiju Futura, Univerzitet Singidunum, u Beogradu. Komisija, nakon čitanja , podnosi Veću sledeći  
I  Z  V  E  Š  T  A  J

SADRŽAJ  MASTER  RADA

Master rad kandidata Wisam Faraj Ali Idbeaa, koji sadrži 56 strane kucanog teksta,  strukturiran je na sledeći način: Uvod i metodološki okvir istraživanja, Klasifikacija i karakterizacija vrsta otpada životinjskog porekla, Izvori zagađenja koji nastaju prilikom tretmana otpada životinjskog porekla, Rukovanje životinjskim otpadom, Zdravstveni i bezbednosni rizici  otpada životinjskog porekla, Upravljanje animalnim otpadom iz poljoprivredne i prehrambene industrije, Zaključak, Literatura i Prilozi
ANALIZA MASTER RADA

U Uvodnim razmatranjima  kandidat nas uvodi u temu master rada i ukazuje  da savremeno doba karakterišu intenzivne  socio-ekonomske promene nastale usled industrijske i poljoprivredne revolucije i ove promene su dovele do delimične ili potpune zavisnosti većine ljudi od drugih kada je u pitanju sirova, poluprerađena ili prerađena hrana, uz stalan rast tražnje za ovim proizvodima, u istom periodu došlo je i do značajnog povećanja stočnog fonda, modifikacije i modernizacije sistema uzgoja domaćih životinja, na koje je uticalo povećanje tražnje za hranom životinjskog porekla u gradskim sredinama. Zbog toga je efikasno funkcionisanje stočarske proizvodnje, koje obuhvata sve aspekte nabavke, proizvodnje, prerade i prometa životinja ili proizvoda poreklom od njih, od ključnog značaja za obezbeđivanje dovoljnih količina hrane animalnog porekla po prihvatljivim cenama.
U poglavlju Klasifikacija i karakterizacija vrsta otpada životinjskog porekla kandidat  konstatuje da je za  dostizanje ciljeva održivog razvoja potrebno: racionalno korišćenje sirovina i energije i upotreba alternativnih goriva iz otpada, smanjenje opasnosti od nepropisno odloženog otpada za buduće generacije, osiguranje stabilnih finansijskih resursa i podsticajnih mehanizama za investiranje i sprovođenje aktivnosti prema principima "zagađivač plaća" i/ili "korisnik plaća", uspostavljanje jedinstvenog informacionog sistema o otpadu, povećanje broja stanovnika obuhvaćenih sistemom sakupljanja komunalnog otpada, uspostavljanje standarda i kapaciteta za tretman otpada, smanjenje, ponovna upotreba i reciklaža otpada, razvijanje javne svesti na svim nivoima društva o problematici otpada i dr. Opasan otpad je otpad koji po svom poreklu, sastavu ili koncentraciji opasnih materija može prouzrokovati opasnost po životnu sredinu i zdravlje ljudi, kao i zdravlje životinja, i ima najmanje jednu od opasnih karakteristika (eksplozivnost, zapaljivost, sklonost oksidaciji, organski je peroksid, akutna otrovnost, infektivnost, sklonost koroziji, u kontaktu sa vazduhom oslobađa zapaljive gasove, u kontaktu sa vazduhom ili vodom oslobađa otrovne supstance, sadrži toksične supstance sa odloženim hroničnim delovanjem, kao i ekotoksične karakteristike), uključujući i ambalažu u koju je opasan otpad bio ili jeste upakovan.

U poglavlju Izvori zagađenja koji nastaju prilikom tretmana otpada životinjskog porekla kandidat konstatuje da metode za odlaganje bioloških (animalnog) otpada mogu da izazovu dodatne ekološke probleme, jer metode odlaganja lešina životinja uključuju mlevenje, deponovanje otpada,  njegovo spaljivanje (inseniracija), koja je  poželjna. Mnogi objekti u svetu gde se vrši spaljivanje animalnog otpada nalaze se u okviru komercijalnih kompanija koje vrše usluge odlaganja takvog otpada. Zagađenja vazduha nastaju prilikom emisije gasova i čestica usled spaljivanjaleševa životinja ili laboratorijskog materijala koji može da sadrži eksperimentalne hemikalije, lekove i druge toksine, a istraživanja sprovedena naTajvanu pokazala su da gasovi koji nastaju prilikom spaljivanja životinjskog otpada sadrže veće koncentracije toksičnih teških metala (uključujući gvožđe, bakar, cink, olovo, nikl i mangan) nego što je to slučaj kod standardnih spalionica medicinskog otpada. Životinjski otpad koji sadrži lekove i hemikalije koji mogu sadržati nepoznate otrove pogoršava rastući problem zagađenja zaliha javnih voda, a ostaci koji preostaju posle spaljivanja životinjskog otpada i oticanje vode koja sadrži te ostatke mogu da rezultiraju kontaminacijom zemljišta.
U poglavlju Rukovanje životinjskim otpadom kandidat prvo konstatuje da patogeni organizmi mogu da prežive u spoljnjoj sredini od nekoliko dana do nekoliko meseci (Bacillus anthracis živi uzemljištu i nekoliko decenija), u zavisnosti od vrste patogena, ekoloških uslova, kao i hemijskog, biološkog i fizičkog sastava okruženja. Odlaganje životinjskog otpada zahteva pažnju i odgovarajuće procedure odlaganja, da bi se minimiziralo širenje zoonoznih patogena, a proces odlaganja otpada životinjskog porekla počinje od proizvođača, koji je dužan da osigura bezbedno skladištenje otpada u jedinici za hlađenje do konačnog sakupljanja i njeno uklanjanje u objektima za prečišćavanje. Vreme uklanjanja leševa i drugih izvora životinjskog otpada je veoma važno i zato se preporučuje da se trupla odlažu u najkraćem mogućem roku na mestu porekla, u okviru12 sati tokom toplih vremenskih perioda ili u roku od 24 sata tokom zimskog perioda. Imajući u vidu mogućnosti bezbednog odlaganja životinjskog otpada kao i proizvoda koji potiču od metabolizma životinja poput tečnosti i čvrstog stajnjaka, u osnovi postoje dve metode tretmana: biološki (aerobno skladištenje, kompostiranjei anaerobna digestija) i hemijski tretman (hlorom, ozonom, UV zračenjem i pasterizacijom) stajnjaka. Razlaganje organskog dela čvrstih otpadaka u gasove sa metanom može se ostvariti putem anaerobne digestije.
U poglavlju Zdravstveni i bezbednosni rizici otpada životinjskog porekla kandidat  naglašava da procena efekata obuhvata identifikaciju opasnosti (hazarda), identifikaciju negativnih efekata koje zagađujuća supstanca generalno može da izazove i određivanje doze (primljenu koncentraciju zagađivača) i procenu očekivanih efekata (odgovora na intoksikaciju) što obuhvata odnos unete doze koja je u funkciji od izloženosti (ekspozicije) i pojave, odnosno ozbiljnosti, negativnih efekata. Procena izloženosti obuhvata određivanje koncentracije /doze zagađivača kojoj su bili izloženi ljudi (radnici, stanovnici, osetljive kategorije u ljudskoj populaciji) ili koja je dospela u neki medij životne sredine (voda, vazduh, zemljište). 
Karakterizacija rizika obuhvata određivanje učestalost izlaganja i ozbiljnost negativnih efekata koji mogu da nastupe kod ljudi ili među biljkama i životinjama u zavisnosti od izmerene ili procenjene veličine zagađenja.
U poglavlju Upravljanje animalnim otpadom iz poljoprivredne i prehrambene industrije kandidat naglašava da poljoprivredna proizvodnja i klanična industrija tokom tehnoloških procesa generišu velike količine otpada životinjskog porekla. S obzirom da su ovo aktivnosti od značaja za javno zdravlje i zaštitu životne sredine izuzetno je važna kontrola i bezbedno odlaganje ove vrste otpada. Prema pouzdanim podacima i potpunoj registraciji količina biodegradabilnog otpada predlaže se kapacitet kompostane i veličina. Na odabranoj lokaciji neophodno je izgraditi čvrsto natkriven betonski plato sa sledećim jedinicama: boksevi za kompostiranje, površina za otpad sa farmi (stelja, stajnjak), sabirna i nepropusna septička jama, skladište biljnog materijala, kupa za čuvanje biokomposta, rezervni prostor, putevi za kretanje mehanizacije i ograda sa kapijom.
Zaključak kandidat izvodi iz analize istraživanja i konstatuje da intenzivna proizvodnja stoke stvara povećanu količinu životinjskog otpada, koji, ako se neadekvatno odlaže, može da predstvalja izvor infekcije za ljude, domaće i divlje životinje. Ovaj otpad je takođe važan factor ravnoteže u prirodnom okruženju. Leševi životinja, fekalije životinja, klanički otpad i druge vrste otpada životinjskog porekla predstavljaju specifičan otpadni materijal i usled te specifičnosti moraju da budu tretirani sa higijenskih, epidemioloških, ekoloških i ekonomskih aspekata. Uvek ga treba posmatrati kao potencijalno opasan materijal jer sadrže mikroorganizme od kojih su neki zoonotski. Upravljanje životinjskim otpadom je ključno u održavanju sigurne I održive životna sredina, a postoji hitna potreba da se formira Registar zagađivača i da se odredi obim proizvodnje životinjskog otpada, kao i obavezna klasifikacija na mestu porekla, pravilno etiketiranje i skladištenje u sigurne rashladne komore do njegovog konačnog odlaganja, sve u cilju očuvanja kvaliteta organske materije i za sprečavanje širenja patogenih mikroorganizama.
  Neškodljivo uklanjanje životinjskih leševa i drugih animalnih otpadaka predstavlja veoma značajnu meru u suzbijanju stočnih zaraznih bolesti, zaštiti ljudske populacije od bolesti koje se sa životinja prenose na ljude što predstavlja veoma značajnu meru u zaštiti životne sredine. Spaljivanje životinjskih leševa i konfiskata iz klanične industrije koji se ne smeju koristiti za proizvodnju stočne hrane u specijalno konstruisanim pećima na temperaturi od 1200 °C predstavlja jedino pravo i trajno rešenje uništavanja opasnih patogenih uzročnika.
 Literatura koju je kandidat konsultovao prilikom izrade master rada je veoma respektabilna i sadrži 63 korišćena literaturna naslova/izvora.
Z A K L J U Č A K

Na osnovu prezentovanog sadržaja master rada može se konstatovati da je kandidat na konkretan i sveobuhvatan način ukazao na značaj upravljanja konfiskatima (organi i delovi trupla zaklanih životinja ocenjeni higijenski neispravnim na osnovi rezultata veterinarsko-sanitarnih pregleda), da je odabrao aktuelan naučno-stručni problem, koji je sistematično i detaljno sagledala, ukazavši na kompleksnost i složenost ekološko-bezbednosnih aspekata upravljanja konfiskatima i otpadom životinjskog porekla. Poseban kvalitet master rada je precizna karakterizacija otpada životinjskog porekla, zamki koje ova vrsta otpada nosi, ali i  veoma konkretna i sveobuhvatna uputstva i preporuke za upravljanje  ovom vrstom opasnog otpada.
Na osnovu iznetog, Komisija predlaže Veću Departmana poslediplomskih studija Fakulteta za primenjenu ekologiju Futura da se Izveštaj o master radu kandidat Wisam Faraj Ali Idbeaa iz Libije, pod naslovom „Ekološko bezbednosni aspekti konfiskata - otpada životinjskog poprekla“ USVOJI  i kandidatui ODOBRI JAVNA ODBRANA. 

U Beogradu, 28. aprila 2017. godine
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