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ВЕЋЕ ДЕПАРТМАНА ПОСЛЕДИПЛОМСКИХ СТУДИЈА

На 41. седници Већa Департмана последипломских студија Факултета за примењену екологију „Футура“, одржаној 12.јула 2017. године, формирана је  Комисија за оцену, писање Извештаја и одбрану израђеног мастер рада кандидатa Александра Аврамовића, под насловом „Утицај антропогеног фактора на угрожаванје ресурса дивљачи у Србији и могућности ублажавања ризика“, у саставу: др Сузана Ђорђевић – Милошевић, ментор, ванредни професор Факултета за примењену екологију „Футура“, др Јелена Миловановић, редовни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ Универзитета „Сингидунум“ у Београду и др Мирјана Бартула, ванредни професор Факултета за примењену екологију „Футура“ Универзитета „Сингидунум“ у Београду.
Комисија, након читања рада , подноси Већу следећи:    
И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј
БИОГРАФСКИ ПОДАЦИ
Кандидат Александар Аврамовић је рођен 21.05.1972. године у Београду. Основно и средње образовање је стекао у Београду. Факултет за примењену екологију Футура у Београду уписује 2010. године,  дипломирао 2015. године и тиме стекао звање Дипломирани аналитичар заштите животне средине.
У академској 2016/17. години уписује једногодишње Дипломске академске студије – мастер на Факултету за примењену екологију „Футура“ Универзитета Сингидунум у Београду. 
Живи у Београду у улици Браће Рибникар бр.3, Звездара и ради у Београду.
САДРЖАЈ  МАСТЕР  РАДА
Мастер рад кандидата Александра Аврамовића садржи укупно 66  стране, од чега 59  страна куцаног текста, 40 страна резултата рада. Рад има 60 слика, 1 табелу, 2 прилога  као и литературу. 
Мастер рад обухвата поглавља: Увод, Циљеве и задатке рада, Методе рада, Испитивано подручје, Антрогени фактори и дивљач у Србији, Мере спречавања и ублажавања ризика од антропогених фактора угрожавања дивљачи. Антропогени фактори и узроци страдања дивљачи у Србији, су компоненте Прегледа литературних извора чији саставни део чини и поглавље Антропогени фактори и дивљач у Србији као и поглавље где су описани циљеви, методи и предлози мера спречавања и ублажавања негативних утицаја, након чега иде Закључак  и Литература са прилозима.
АНАЛИЗА МАСТЕР РАДА
У Уводу кандидат је оквирно објаснио проблематику управљања ресурсом дивљачи, као и ловство као привредну грану у оквиру које се човек овим ресурсом директно бави. У уводу је истакнуто да човек за задовољење сопствених потребе не само да директно уништава поједине врсте дивљачо, већ у покушају да прилагодио својим потребама и природно окружење, мења и уништава и њихово природно станиште, чиме индиректно утиче на њихов опстанак, бројност и виталност. Такође је истакнуто да се антропогени утицаји не посматрају на објективан начин. Ловни радници оцењујући успех своје привредне гране, истичу негативне последице људског деловања, узроковане прекомерним искоришћавањем природних ресурса и загађењм околине, као основни проблем, док се осталим утицајима, укључујући и грешкама у сопственом управљању ресурсом, као и злоупотребима баве ван проблематике антробогених фактора угрожавања дивљачи. Са друге стране, стејкхолдери ван ловства, оптужују искључиво ловство као узрок деградације ресурса дивљачи. У том смислу наглашена је и потреба да се реално и свеобухватно сагледавају штетни утицаји човека на ресурс дивљачи, како би се обезбедила његова заштита и одрживо коришћење.  
Предмет истраживања представља анализу утицаја антропогеног фактора на угрожавање ресурса дивљачи. Рад се у том смисли бави свим човековим облицима деловања, али и неделовања, који утичу негативно на дивљач, било да су они уско везани за ловство или по природи ствари делују ван њега.. Обрађене су мере и активности које је потребно применити у сврху заштите дивљачи и самог станишта. Осим активности , наведени су и случајеви у којима човек својом неактивношћу утиче на страдање дивљачи, па тиме условно генерише и додатни негативни антропогени утицај на њихов опстанак.  Дакле у раду се разматрају и последице човекове (не)активности, када су у питању наизглед искључиви природни фактори угрожавања дивљачи
Основни циљ рада је формирање што комплетније базе ризика од деловања антропогеног фактора на угрожавање дивљачи и понуђених средстава за њихово превазилажење, односно умањивање.
У раду су обрађење и добре праксе, мере и активности, које су на располагању, а које је потребно применити у сврху заштите саме дивљачи и њиховог станишта, као и промене у човековим делатностима, које је неопходно покренути, како би се обезбедила одрживост мреже живота, у којој дивљач као ресурс може бити трајно очуван, иако коришћен. 
За постизање циљева рада, кандидат је користио методолошки приступ, заснован на прикупљању, класификовању и критичкој анализи информација о стању ресурса дивљачи у Србији, које су на располагању из разноврсних извора – научних и стручних радова и других литературних извора, медија, као и личних обсервација и консултација са ловним радницима.
У поглављу Мере спречавања и ублажавања ризика кандидат наводи како се последице људског деловања на природу, чије се прекомерно искоришћавање природних ресурса одражавају на живот и опстанак дивљачи и њихових станишта, могу превенирати. Посебно се указује на превентивне мере, које могу спречити штете на дивљачи настале због природних узрока ( а које човек,   својим не чинењем сврстава у антропогене).
Имајући све речено у виду, аутор Закључује да човек на дивљач утиче и директно и индиректно, мењајући услове станишта, али оцењује да су индиректне штете веће, јер постају глобалне и тешко се контролишу.
Кандидат констатује да су осим добро познатих и дефинисаних антропогених фактора, који утичу на појаву штета на дивљачи, а које настају ван ловства, бројни фактори који на ову појаву делују и унутар ловства, а првенствено се односе на лоше управљање ресурсом и грешке, које при том настају. 
Кандидат констатује да бројни фактори угрожавања дивљача у животној средини не узрокује човек, али човек спречава дивљач да им се прилагоди и избегне их захваљујући притиску који трпи од антропогених фактора
Кандидат на основу анализе антропогене факторе угрожавања дивљачи износи тврдњу да се утицај антропогених фактора угрожавања дивљачи може смањити, предупредити па чак и спречити, али једино ангажовањем целокупне заједнице, укључујући и запослене у сектору ловства, ловце и друге заинтересоване стране. При томе се инсистира на потреби да то ангажовање буде доследна и трајна активност, која подразумева и строжу казнену политику и јачање система ловочуварске и стручне службе у ловиштима. 
Закључци наглашавају чињеницу  да ловство, осим газдовања ловиштем и дивљачи, које има за циљ остварење економске користи, има важне задатке у заштити и очувању биолошке и еколошке равнотеже природних станишта, дивљачи и дивље флоре и фауне, као и важну улогу у бризи за заштиту и очување природе и да се као такво мора и посматрати.
З    А    К    Љ    У    Ч    А    К
На основу презентованог садржаја мастер рада може се констатовати да је кандидат одабрао научни и стручни проблем, који је  веома актуелан у области заштите животне средине и одрживом развоју. Разматрање  проблема угрожавања ресурса дивљачи у Србији има велики значај,  посебно у оквирима -ловства, као привредне гране, али и за подизање свести о општој одговорности за последице деловања човека на станишта дивљачи и стање животне средине у целини. Резултат рада је солидан допринос разрешавању конфликта између различитих група стејкхолдера, које мање или више креативно учествују у диксусији и доприносе опстанку ресурса дивљачи, али и вредан покушај обезбеђења инпута за додатно „озелењавање“ ловства, као привредне гране, које би требало да води квалитетнијем приступу решавњу проблема сталног смањења популација дивљачи, односно њиховом одрживом искоршћавању, чувању и унапређењу.
На основу изнетог, Комисија предлаже Већу департмана за последипломске студије да се мастер рад кандидата Александра Аврамовића, под насловом „Утицај антропогеног фактора на угрожаванје ресурса дивљачи у Србији и могућности ублажавања ризика“, УСВОЈИ  и кандидату ОДОБРИ ЈАВНА ОДБРАНА. 
У Београду,  13.12.2017. године
                                                                  К   О   М   И   С   И   Ј   А : 
1. проф. др Сузана Ђорђевић-Милошевић, ментор 
Факултет за примењену екологију „Футура“
                                              Универзитет Сингидунум
2. др Јелена Миловановић, члан

Факултет за примењену екологију „Футура“
Универзитет Сингидунум
3. др Мирјана Бартула, члан

Факултет за примењену екологију „Футура“
Универзитет Сингидунум
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