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Veću departmana za poslediplomske studije
Na 2. sednici Veća za poslediplomske studije Fakulteta za primenjenu ekologiju “Futura”, održanoj 24. aprila 2019. godine formirana je Komisija za ocenu, pisanje Izveštaja i odbranu izrađenog master rada kandidata Jamal Alalwe, pod naslovom “Uloga ekoloških vrednosti i stavovi lokalnog stanovništva u upravljanju prirodnim resursima u priobalju Libije“ u sastavu: dr Svetozar Krstić, mentor, docent Fakulteta za primenjenu ekologiju “Futura”; dr Božo Drašković, redovni profesor Fakulteta za primenjenu ekologiju “Futura”.

Komisija, nakon čitanja, podnosi Veću sledeći:    

I  Z  V   E  Š  T A J
 SADRŽAJ MASTER RADA
Master rad kandidata Jamal Alalwe sadrži 54 strana kucanog teksta i fotografija, organizovanog u standardna poglavlja. Rad ima 5 tabela i 7 slika (originala i pozajmljenih) u prilogu, kao i  bibliografiju (literaturu) sa citiranih 57 izvora. 

Master rad obuhvata poglavlja: Apstrakt; Uvod; Metodologija istraživanja, Koncept upravljanja prirodnim resursima; Ekološke vrednosti; Ekološka etika i svest kao osnova održivog razvoja; Metode upravljanja prirodnim resursima i ekološko upravljanje priobalnim područjima; Opis priobalnog područja Libije; Socio-demografske karakteristike lokalnog stanovništva koje živi u priobalnim područjima Libije i njihov odnos prema prirodnim resursima; Zaključak i preporuke; Literatura. 

ANALIZA MASTER RADA
 U  Uvodu kandidat ističe da je tokom poslednje decenije, sve veća potreba da se prizna uloga lokalnih korisnika resursa u donošenju odluka u vezi sa životnom sredinom i da se promeni percepcija u upravljanju prirodnim resursima. To je dovelo do razvoja raznih metoda procene stavova o životnoj sredini i procene prirodnih resursa. Ovaj rad se bavi ekološkim stavovima i vrednostima koje su važne za zainteresovane strane lokalnog stanovništva i značajem upravljanja lokalnim, priobalnim, prirodnim resursima. Znanje i mišljenje priobalne, lokalne, zajednice, može da se iskoristi za poboljšanje upravljanja prirodnim resursima u Libiji, a posebno u predlaganju specifičnih opcija politika upravljanja priobalnim okruženjem. 

Tokom proteklih nekoliko decenija primorski prirodni resursi Afrike pogođeni su ekološkim i društveno-ekonomskim problemima. Glavni ekološki problemi i pretnje za obalne i morske resurse u Africi potiču iz antropogenih izvora, a to uključuje zagađenje, promene i modifikacije staništa, ekosistema, ribarstva i biodiverziteta. Istraživanje izvora nafte, globalna pitanja klimatskih promena i podizanje nivoa mora sun eke od pretnji za priobalje. Među socio- ekonomskim pitanjima su siromaštvo (ponekad kao rezltat nejednake raspodele koristi od prirodnih resursa), urbanizacija i rast populacije.
Predmet i cilj istraživanja:  Kandidat se opredelio da predmet istraživanja ovog rada  bude pronalaženje rešenja za probleme sa kojima se suočava lokalno stanovništvo priobalja Libije, kao i efikasnije upravljanje prirodnim resursima.  Prilikom izrade rada kandidat je uzeo u obzir ekološki značaj, socijalni značaj koji prirodni resursi imaju za lokano stanovništvo, kao i ekonomski doprinos prirodnih resursa.
Cilj istraživanja ovog rada je da naglasi ekološke stavove i vrednosti zainteresovane grupe, odnosno lokalnih stanovnika priobalja Libije, kao i značaj upravljanja obalnim prirodnim resursima. Ovim istraživanjem je ispitana primena nekih od metoda upravljanja prirodnim resursima u Libiji, kao i metodologija za procenu ekoloških vrednosti. 
Doprinos istraživanja: Aktuelno društveno-političko i socio-ekonomsko stanje priobalnog područja u Libiji, zahtevaju korenite promene odnosa prema prioritetnim strateškim pravcima razvoja države i generalnog odnosa prema životnoj sredini i prirodi kao izvoru blagostanja lokalne i šire zajednice. Rezultati ovog istraživanja značajani su za sistematizaciju podataka o priobalnim područjima, njihovim ekološkim vrednostima i prirodnim resursima, i njihovom sadašnjem stanju, sistematizaciju podataka o lokalnom stanovništvu koje živi na ili u okruženju priobalnog područja u Libiji, utvrđivanju najoptimalnijih modela u poboljšanju socio-ekonomskog stanja lokalnog stanovništva, utvrđivanju modela očuvanja i održivog upravljanja prirodnih resursa.
U poglavlju Zaključci i preporuke prikazani su rezultati ovog rada. Ističe se da je u poslednje vreme sve veća potreba za priznavanjem uloge lokalnih korisnika resursa u donošenju odluka o životnoj sredini i uključivanje njihove percepcije u upravljanje prirodnim resursima. To je dovelo do razvoja različitih metoda procene stavova o životnoj sredini i procene prirodnih resursa. Većina tih studija sprovedena je u razvijenim zemljama i koristi ekonomske metode vrednovanja. U ruralnim područjima Libije ljudi nisu organizovani, nemaju otvoren pristup informacijama i ne mogu da zahtevaju ili potražuju svoja prava od države ili se boje da govore. Analize su pokazale da lokalne zajednice imaju slab pristup osnovnim sadržajima kao što su pitka voda, škola, zdravstvene ustanove, kao i osnovne sanitarne usluge. Njihovi načini preživljavanja svode se na dostupnost obalnim prirodnim resursima kao što su ribe i ogrevno drvo. Stavovi ispitanika o životnoj sredini uglavnom su pozitivni, ali to ne odgovara stanju stvari na priobalnim područjima u Libiji. Pozitivni stavovi ne rezultiraju uvek „ekološkim“ ponašanjem.
U priobalnim područjima izraženo je siromaštvo, postoji nizak nivo obrazovanja i druge društvene i kulturne prakse takođe mogu da utiču na sposobnost lokalne zajednice da pozitivne ekološke stavove prevedu u pozitivne ekološke akcije. Ekološke vrednosti odnose se na različite koristi koje proizlaze iz obalnih prirodnih resursa. Kada je reč o ekološkim pitanjima, nije iznenađujuće da su pitanja sigurne pitke vode, raspoložive ribe i dobre sanitarne usluge najvažniji za lokalnu zajednicu. Budući da su obalni prirodni resursi izvor hrane i dohotka, preporuka je da se razvijaju aktivnosti i politike koje dodaju vrednost industriji ribarstva, tako što će generisati dohodak i poboljšati životni standard lokalne zajednice. 
Na osnovu rezultata istraživanja kandidat je došao do zaključaka koji mogu biti izuzetno značajni u koncipiranju budućeg upravljanja prirodnim resursima u priobalju Libije. Rad je pokazao da većina lokalnog stanovništva koje živi u priobalju Libije sebe vidi kao siromašne ljude. Faktori koji na to utiču uključuju nizak nivo dohotka i nezaposlenost kao rezultat smanjenja izlova ribe, nesigurnost i slab pristup osnovnoj infrastrukturi, kao i politička dešavanja od 2011. godine. Iako su siromaštvo i degradacija prirodnih resursa često usko povezani, priroda veze je kompleksna i zavisi od mnogih faktora. Oni se razlikuju od mesto i uključuju političke, geografske, institucionalne i kulturne faktore. Istraživanje je takođe pokazalo da lokalno stanovništvo direktno zavisi od obalnih prirodnih resursa. Stoga je iscrpljivanje resursa dovelo do povećanja siromaštva, troškova i nesigurnost u pogledu ishrane. Prirodni resursi u priobalju su pitanje njihove egzistencije. Za većinu lokalnog stanovništva veća kontrola i sigurnost nad resursima od kojih zavise njihovi životi smatraju su ključnim za prevazilaženje siromaštva. Sa smanjenjem dostupnosti resursa lokalno stanovništvo mora da uloži više napora da bi ispunilo i svoje finansijske obaveze. Otuda zavisnost korisnika od prirodnih resursa i njihov uticaj na njihovu egzistenciju treba bi da bude ključno razmatranje prilikom projektovanja i implementacije projekata očuvanja životne sredine i NRM. 

Stavovi lokalnog stanovništva o zaštiti životne sredine su generalno pozitivni, što se nije odrazilo opšte stanje prirodnih resursa i opšte okruženje u oblastima. Osim toga, izraženi stavovi o životnoj sredini često su bili u konfliktu sa ponašanjem (prekomerni izlov ribe, upotreba dinamita prilikom ribolova su neki od primera). Analize pokazuju da lokalni stanovnici najveći značaj daju obalnim prirodnim resursima kao izvoru stvaranja bogatstva i izvoru hrane. Primarni problemi vezani za životnu sredinu i prirodne resurse su gubitak područja ribarenja uz obalu zbog sve toplije klime (potrebno da se riba lovi sve dalje od obale), nedostatak pitke vode i loši sanitarni i drugi infrastrukturni uslovi.
Z A  K  LJ  U  Č  A  K
 Na osnovu sadržaja urađenog master rada može se konstatovati da je kandidat izabrao veoma aktuelan problem koji je analizaran sa više aspekata. Kandidat je pokazao da se obalna NRM ne može odvijati u vakuumu, ona ​​mora da uključi ljude koji svakodnevno koriste resurse. Njihove društveno-ekonomske potrebe, kao što je pristup obrazovanju, zdravstvene ustanove, marine za brodove, kao i druge opcije bitne za život treba da budu uključene u planove upravljanja. Motivacija ili pokretačka snaga zbog degradacije resursa od strane korisnika resursa je važan alat koji se može iskoristiti u razvoju obrazovnih programa, zakona i politika. Kandidat opravdano zaključuje da primorski NRM nije samo ekološki problem, već i društveni, politički i ekonomski.  
Kandidat ističe da preporuke koje treba sprovesti prilikom procene uloge ekoloških vrednosti I izrade NRM u priobalnom području Libije obuhvataju:

1. smanjenje siromaštva i poboljšanje mogućnosti za život,

2. izgradnja kapaciteta uključenih aktera,

3. finansiranje,

4. efektivna politika i pravni okvir i

5. učešće zajednice

Kandidat posebno naglašava da je obrazovanje važno sredstvo u ublažavanju siromaštva.  Pružanje adekvatnog obrazovanja, kao i neformalno obrazovanje će osigurati da buduće generacije budu bolje obrazovane. Ono će takođe osigurati da sadašnja generacija dobije šansu da poboljša svoj nivo obrazovanja. Obrazovanje, obuka i podizanje ekološke svesti će doprineti efikasnijem učešću zajednice u donošenju politika i u odluka posebno na lokalnom nivou. Da bi se efikasno upravljalo obalnim prirodnim resursima, one treba da budu integrisane u druge razvojne planove i strategije.
Na osnovu iznetog, Komisija predlaže Veću departmana za poslediplomske studije da se master rad Jamal Alalwe, pod naslovom “Uloga ekoloških vrednosti i stavovi lokalnog stanovništva u upravljanju prirodnim resursima u priobalju Libije“usvoji i kandidatu odobri javna odbrana. 

U Beogradu, 08. juli 2019. године
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